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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 4914 vom 1. Juli 2016 
des Abgeordneten Theo Kruse   CDU 
Drucksache 16/12425 
 
 
 
Entwicklung der Polizeipräsenz in den 18 Polizeipräsidien 
 
 
 
Wortlaut der Kleinen Anfrage 
 
In Nordrhein-Westfalen existieren 47 Kreispolizeibehörden, wobei die Kreispolizeibehörden 
der kreisfreien Städte als Polizeipräsidien organisiert sind. Behördenleiter einer Kreispolizei-
behörde ist der jeweilige Landrat, Leiter eines Polizeipräsidiums ist der Polizeipräsident. Im 
Gegensatz zu den 18 Polizeipräsidien werden die 29 übrigen Kreispolizeibehörden daher auch 
als Landratsbehörden bezeichnet. 
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 4914 mit Schreiben vom 
4. August 2016 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Wie stellt sich der Zuschnitt der 18 Polizeipräsidien aktuell dar? (Bitte Flächen-

größe und Einwohnerzahl der Polizeibezirke aller 18 Polizeipräsidien einzeln auf-
schlüsseln.) 

 
Die Flächengröße und Einwohnerzahl können der nachfolgenden tabellarischen Übersicht ent-
nommen werden:  
 

Kreispolizeibehörde Bodenfläche in Hektar Einwohner 

Bochum 26.945 612.461 

Bielefeld 25.882 330.320 

Wuppertal 33.245 613.601 

Aachen 70.695 547.857 

Bonn 59.933 538.666 

Münster 30.328 304.708 
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Kreispolizeibehörde Bodenfläche in Hektar Einwohner 

Recklinghausen 86.106 730.224 

Dortmund 34.010 666.605 

Düsseldorf 21.741 606.700 

Duisburg 23.280 486.936 

Essen 30.162 744.614 

Köln 48.388 1.208.797 

Hagen 16.035 186.888 

Hamm 22.643 176.796 

Krefeld 13.778 222.834 

Mönchengladbach 17.045 257.795 

Oberhausen 7.710 209.559 

Gelsenkirchen 10.494 257.878 

 
 
2. Wie hat sich die Zahl der mit der BKV jährlich zugewiesenen Sollstellen (nur Be-

amtenplanstellen) in den 18 Polizeipräsidien seit dem Jahr 2000 entwickelt? (Bitte 
die Zielsollstärken gemäß BKV jeweils für alle 18 Polizeipräsidien einzeln sowie 
insgesamt jahresweise aufschlüsseln.) 

 
3. Wie hat sich die Zielsollstärke der Polizei Nordrhein-Westfalen gemäß BKV seit 

dem Jahr 2000 insgesamt entwickelt? (Bitte jahresweise aufschlüsseln.) 
 
Die Fragen 2 und 3 beantworte ich zusammenhängend. Die Entwicklung der Zielsollstärken 
im Beamtenbereich gemäß BKV (Planstellen gerundet) kann den nachfolgenden tabellari-
schen Übersichten entnommen werden. 
 

ZIELSOLLSTÄRKEN BKV 

Kreispolizeibehörde 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Bochum 1842 1842 1816 1801 1732 1726 1739 1747 1745 

Bielefeld 980 987 976 976 974 971 973 1117 1126 

Wuppertal 1531 1544 1520 1526 1528 1524 1509 1515 1517 

Aachen 1250 1256 1229 1226 1232 1219 1223 1231 1233 

Bonn 1429 1393 1357 1319 1211 1205 1168 1165 1157 

Münster 961 958 951 956 972 974 973 1190 1195 

Recklinghausen 1469 1453 1424 1403 1381 1392 1399 1409 1409 

Dortmund 1929 1923 1893 1847 1813 1837 1862 2234 2235 

Düsseldorf 2035 2000 2054 2062 2061 2059 2075 2545 2546 

Duisburg 1187 1186 1160 1162 1146 1163 1153 1443 1446 

Essen 1647 1642 1620 1601 1588 1580 1556 1844 1837 

Mülheim 295 292 283 280 285 292 292 PP Essen 

Köln 3262 3166 3105 3097 3235 3235 3228 3906 3916 

Leverkusen 298 297 289 290 281 280 282 PP Köln 

Hagen 469 471 459 466 473 479 477 476 474 

Hamm 376 376 368 370 362 354 353 355 354 

Krefeld 539 547 537 549 566 567 567 570 567 

Mönchengladbach 729 751 732 725 737 730 728 731 729 

Oberhausen 437 444 430 441 459 459 460 462 459 

Gelsenkirchen 728 717 707 703 693 688 687 691 688 

Land NRW 36621 36500 35800 35650 35500 35500 35500 37500 37500 
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ZIELSOLLSTÄRKEN BKV 

Kreispolizeibehörde 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Bochum 1739 1735 1717 1709 1693 1681 1674 1685 

Bielefeld 1130 1130 1137 1133 1126 1128 1134 1131 

Wuppertal 1512 1484 1472 1466 1478 1481 1497 1510 

Aachen 1229 1237 1237 1251 1255 1258 1265 1273 

Bonn 1153 1175 1194 1198 1201 1206 1220 1213 

Münster 1200 1202 1206 1204 1200 1203 1209 1214 

Recklinghausen 1404 1440 1443 1446 1449 1452 1447 1429 

Dortmund 2239 2279 2298 2324 2357 2387 2393 2378 

Düsseldorf 2569 2577 2606 2608 2599 2618 2637 2623 

Duisburg 1447 1453 1459 1466 1483 1490 1492 1539 

Essen 1826 1812 1804 1798 1804 1787 1793 1806 

Mülheim PP Essen 

Köln 3973 3982 3991 4007 4010 4036 4050 4080 

Leverkusen PP Köln 

Hagen 471 467 465 463 459 458 457 456 

Hamm 353 345 338 334 330 331 329 329 

Krefeld 564 554 549 546 547 539 538 530 

Mönchengladbach 720 697 688 684 680 675 680 677 

Oberhausen 459 456 454 448 445 441 435 429 

Gelsenkirchen 685 683 681 683 686 688 688 688 

Land NRW 37500 37500 37500 37500 37500 37500 37500 37500 

 
 
4. Wie hat sich die Polizeidichte in den 18 Polizeipräsidien seit dem Jahr 2000 entwi-

ckelt? (Bitte die Polizeidichte jeweils für alle 18 Polizeipräsidien einzeln sowie ins-
gesamt jahresweise aufschlüsseln.) 

 
Die nachfolgende Darstellung der Polizeidichte (Planstellen je 1.000 Einwohner) für die Kreis-
polizeibehörden erfolgt auf der Grundlage der Ergebnisse der BKV 2000 bis 2016. 
 

Polizeidichte 

Kreispolizeibehörde 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Bochum 2,7 2,7 2,7 2,7 2,6 2,6 2,6 2,7 2,7 

Bielefeld 3,0 3,1 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,4 3,5 

Wuppertal 2,3 2,4 2,3 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 

Aachen 2,3 2,3 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 

Bonn 2,8 2,7 2,6 2,5 2,3 2,2 2,2 2,2 2,1 

Münster 3,6 3,6 3,6 3,6 3,6 3,6 3,6 4,4 4,4 

Recklinghausen 1,9 1,9 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 

Dortmund 2,8 2,8 2,8 2,7 2,7 2,7 2,7 3,3 3,3 

Düsseldorf 3,6 3,5 3,6 3,6 3,6 3,6 3,6 4,4 4,4 

Duisburg 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,9 2,9 

Essen 2,7 2,7 2,7 2,7 2,7 2,7 2,6 2,4 2,4 

Mülheim 1,7 1,7 1,6 1,6 1,7 1,7 1,7 PP Essen 

Köln 3,4 3,3 3,2 3,2 3,3 3,3 3,3 3,4 3,4 

Leverkusen 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,7 1,7 PP Köln 

Hagen 2,3 2,3 2,3 2,3 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 

Hamm 2,1 2,1 2,0 2,0 2,0 1,9 1,9 1,9 1,9 

Krefeld 2,2 2,3 2,2 2,3 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 
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Polizeidichte 

Kreispolizeibehörde 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Mönchengladbach 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 

Oberhausen 2,0 2,0 1,9 2,0 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 

Gelsenkirchen 2,6 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5 2,6 2,6 

 

Polizeidichte 

Kreispolizeibehörde 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Bochum 2,7 2,7 2,7 2,7 2,7 2,8 2,7 2,8 

Bielefeld 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,4 3,4 3,4 

Wuppertal 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 2,5 2,5 

Aachen 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,3 2,3 2,3 

Bonn 2,1 2,2 2,2 2,2 2,2 2,3 2,3 2,3 

Münster 4,4 4,4 4,4 4,3 4,1 4,1 4,0 4,0 

Recklinghausen 1,9 1,9 1,9 1,9 2,0 2,0 2,0 2,0 

Dortmund 3,3 3,4 3,4 3,5 3,5 3,6 3,6 3,6 

Düsseldorf 4,4 4,4 4,4 4,4 4,4 4,4 4,4 4,3 

Duisburg 2,9 2,9 3,0 3,0 3,0 3,1 3,1 3,2 

Essen 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 

Mülheim PP Essen 

Köln 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 

Leverkusen PP Köln 

Hagen 2,4 2,4 2,4 2,5 2,4 2,5 2,5 2,4 

Hamm 1,9 1,9 1,9 1,8 1,8 1,9 1,9 1,9 

Krefeld 2,4 2,3 2,3 2,3 2,3 2,4 2,4 2,4 

Mönchengladbach 2,8 2,7 2,7 2,7 2,6 2,6 2,7 2,6 

Oberhausen 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,0 

Gelsenkirchen 2,6 2,6 2,6 2,6 2,7 2,7 2,7 2,7 

 
 
5. Wie hat sich der Bestand an polizeilichen Einsatzfahrzeugen (Funktion 021: „Strei-

fenwagen“ und Funktion 031-033: „Zivilwagen“) in den 18 Polizeipräsidien seit 
dem Jahr 2000 entwickelt? (Bitte die Anzahl der Einsatzfahrzeuge jeweils unterteilt 
nach der Funktionen 021 „Streifenwagen“ und Funktion 031-033: „Zivilwagen“ für 
alle 18 Polizeipräsidien einzeln sowie insgesamt jahresweise aufschlüsseln.) 

 
Die Auswertung der Bestandszahlen für den Zeitraum 2000-2008 ist innerhalb des für die Be-
antwortung von Kleinen Anfragen zur Verfügung stehenden Zeitraums nicht möglich, da dies 
mit einem erheblichen Aufwand verbunden wäre: die Fahrzeugdaten für diesen Zeitraum wur-
den dezentral bei den fünf Bezirksregierungen vorgehalten. Die Beantwortung erstreckt sich 
daher auf den Zeitraum ab dem Jahr 2009. 
 

Funktion 021 

Kreispolizeibehörde 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Aachen 62 62 62 60 60 61 58 58 

Bielefeld 37 38 36 34 38 38 39 41 

Bochum 62 62 61 61 60 58 59 60 

Bonn 66 66 65 64 59 61 61 59 

Dortmund 70 71 70 70 70 70 67 69 

Düsseldorf 74 74 79 76 75 72 71 70 

Duisburg 62 62 70 63 62 62 71 61 
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Funktion 021 

Essen 91 94 89 87 78 77 76 77 

Gelsenkirchen 30 30 30 30 27 26 30 30 

Hagen 21 21 21 41 20 20 19 20 

Hamm 22 22 22 22 22 22 24 24 

Köln 143 148 147 147 138 132 122 118 

Krefeld 22 22 23 23 23 26 29 25 

Mönchengladbach 33 33 33 35 32 32 31 27 

Münster 31 34 31 31 30 29 28 28 

Oberhausen 19 19 19 20 19 21 26 26 

Recklinghausen 64 64 64 62 63 63 75 72 

Wuppertal 62 63 61 60 57 57 66 64 

Summe 971 985 983 986 933 927 952 929 

 

Funktion 031-033 

  2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Aachen 82 84 96 98 97 96 92 97 

Bielefeld 80 80 78 77 74 72 68 71 

Bochum 95 95 90 90 92 91 92 94 

Bonn 107 110 104 102 92 85 82 83 

Dortmund 125 125 111 111 135 122 142 145 

Düsseldorf 153 153 152 151 153 154 157 153 

Duisburg 113 113 115 111 118 103 85 82 

Essen 137 140 135 133 120 119 123 125 

Gelsenkirchen 48 48 48 47 41 41 40 43 

Hagen 35 35 37 32 38 39 39 43 

Hamm 34 34 36 36 27 27 26 32 

Köln 252 254 264 256 237 231 226 225 

Krefeld 41 41 38 42 35 36 42 39 

Mönchengladbach 47 47 43 41 44 39 39 44 

Münster 91 91 86 96 91 86 83 89 

Oberhausen 30 30 28 29 29 30 33 32 

Recklinghausen 123 125 127 127 106 100 100 96 

Wuppertal 86 86 86 79 79 79 81 86 

Summe 1679 1691 1674 1658 1608 1550 1550 1579 
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